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Mitochondriální fylogeografie zelených skokanů  

(rod Pelophylax) jihozápadního Balkánu 
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Rod Pelophylax zahrnuje relativně běžné, široce rozšířené, a také i invazní druhy, avšak rovněž 

druhy endemické s malými areály rozšíření a s našimi omezenými vědomostmi o jejich 

ekologii a evoluci. Mezi takové druhy patří rovněž endemité jihozápadního Balkánu, 

konkrétně Pelophylax shqipericus, P. epeiroticus a P. kutmuelleri. Proto jsme se zaměřili na 

genetickou variabilitu a fylogeografické vzory těchto druhů, zejména během klimatických 

oscilací v kvartéru. Celkem jsme použili 1 088 již publikovaných a nově získaných sekvencí 

mitochondriálního genu ND2 a širokou škálu analýz, zahrnující rekonstrukci fylogeneze a 

molekulární datování, historickou demografii a modelování současných i historických areálů 

(SDM). Na základě těchto metod jsme prokázali existenci dvou mitochondriálních linií u P. 

epeiroticus a P. shqipericus, které divergovaly před ~ 0.9 miliony let, respektive ~ 0.8 miliony let. 

Naopak, u druhu P. kurtmuelleri nebyly zaznamenány žádné hluboce divergované linie. 

Pelophylax kurtmuelleri rovněž na základě našich dat vykazuje blízkou fylogenetickou 

příbuznost s široce rozšířeným P. ridibundus, naznačující, že tyto dnes přijímané druhy ve 

skutečnosti tvoří jeden evoluční klád, P. ridibundus/kurtmuelleri. Odhadovaná doba oddělení 

obou linií uvnitř tohoto kládu spadá do doby před ~ 0.6 miliony let. Divergence mezi liniemi 

ridibundus a kurtmuelleri založena na genu ND2 je tak recentnější než divergence mezi liniemi 

u P. epeiroticus a P. shqipericus. Na základě haplotypových sítí, demografických analýz a SDM 

se zdá, že skokani přežívali období posledního glaciálního maxima (LGM) v mikrorefugiích 

lokalizovaných na Balkáně a jejich tehdejší areál během LGM se příliš nelišil či dokonce 

zahrnoval větší území než ten současný. Rovněž byly haplotypy linie kurtmuelleri 

zaznamenány v severnějších oblastech Evropy, avšak zde byla zjištěna nižší haplotypová 


